












Postępy inwentaryzacji pachnicy dębowej

Czy wycinać drzewa przydrożne?
Dylemat nie tylko drogowców

Łącznie zinwentaryzowanych zo-
stało ponad 600 stanowisk pachnicy 
dębowej. Pachnica dębowa jest owa-
dem, który prowadzi dość skryty tryb 
życia – dlatego w trakcie inwentaryza-
cji używane były pułapki feromonowe, 
jako uzupełnienie kontroli dziupli w 
starych drzewach (patrz zdjęcie). Owa-
dy wabi się zapachem (syntetyczny 
odpowiednik naturalnego feromonu 
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przywabiającego samice) do zbiorni-
ków, z których są regularnie uwalniane 
po policzeniu i określeniu płci. Gatunek 
ten jest objęty ścisła ochroną, więc dla 
prowadzenia inwentaryzacji w ramach 
projektu Drogi dla Natury uzyskaliśmy 
wszystkie niezbędne pozwolenia i zgo-
dy organów ochrony przyrody.

Zebrane przez naukowców wyniki 
są obecnie opracowywane, a wnioski 

staną się podstawą dla opracowania 
wytycznych do programu ochrony 
pachnicy dębowej w Polsce. 

Dobiega końca drugi sezon inwentaryzacji stanowisk pachnicy dębowej w zadrzewie-
niach przydrożnych, realizowanej przez naukowców-entomologów w Małopolsce, na 
Powiślu, Warmii i zachodnich Mazurach oraz na Dolnym Śląsku i południowych obsza-
rach Wielkopolskiego i Lubuskiego. 

Kwestia wycinania przydrożnych drzew wciąż wzbudza kontrowersje, przytaczane są ar-
gumenty za i przeciw. W tej dyskusji szczególnie aktywne są policja i zarządcy dróg, jako 
instancje odpowiedzialne za bezpieczeństwo na drogach.  Ostatnio interesująca wymia-
na listów miała miejsce między Komendą Wojewódzką Policji we Wrocławiu, a Dolnoślą-
ską Służbą Dróg i Kolei, zarządzającą drogami wojewódzkimi na Dolnym Śląsku. 

Zastępca Naczelnika Wydziału 
Ruchu Drogowego KWP Zbigniew 
Płudowski w swoim wystąpieniu 
przedstawił starania Policji na rzecz 
zwiększenia bezpieczeństwa ruchu, 
oraz wskazał na przypadki najechania 
pojazdów na drzewa. Powołując się 
rozporządzenie w sprawie warunków 
technicznych dróg wniósł do DSDiK 
o wycięcie wszystkich drzew przy-
drożnych, które znajdują się bliżej niż 
3 metry od krawędzi jezdni. 

W swojej odpowiedzi Policji dy-
rektor DSDiK Roman Głowaczewski  
zapewnił, że zarząd dróg wojewódz-
kich dokonuje regularnych przeglą-
dów drzew przydrożnych pod kątem 
ewentualnego zagrożenia dla bez-
pieczeństwa ruchu. W odniesieniu do 
drzew, które mogą stanowić takie za-
grożenie, DSDiK występuje do gmin 
o zezwolenie na usunięcie.

Dyrektor DSDiK wyjaśnił, że nie jest 
możliwe zrealizowanie wniosku Poli-

cji dotyczącego wycięcia drzew znaj-
dujących się bliżej, niż 3 m od jezdni. 
Nie ma ku temu podstaw prawnych 
– powołane rozporządzenie Ministra 
Transportu i Gospodarki Morskiej 
z roku 1999 w paragrafi e 53 stanowi, 
że wymaganie takiego dystansu do-
tyczy nowych inwestycji, przebudów 
lub remontów objętych pozwolenia-
mi na budowę, a nie tyczy się bieżące-
go utrzymania dróg oraz pozostałych 
remontów. Ponadto otrzymanie ze-
zwolenia na usunięcie drzewa przy-
drożnego jest obwarowane licznymi 
warunkami, których spełnienie nie 
zależy od zarządcy gruntu. Zezwo-
lenie wydaje gmina, poprzedzając je 
oględzinami pod kątem występowa-
nia gatunków chronionych i uzgad-
niając je z Regionalnym Dyrektorem 
Ochrony Środowiska. Dodatkowo na 
obszarach Natura 2000 sprawdzany 
jest wpływ wycinki na chronione ga-
tunki, a na terenie parków narodo-

wych należy otrzymać zgodę dyrek-
tora parku. Dzięki trwającej od 2009 
roku współpracy z Fundacją EkoRoz-
woju, DSDiK posiada orientację co 
do rozmieszczenia chronionej prawej 
europejskim i krajowym pachnicy dę-
bowej, chrząszcza zamieszkującego 
stare drzewa. Wiedza ta pomaga roz-
strzygać dylematy związane z wystę-
powaniem tego gatunku w drzewach 
proponowanych do wycięcia rosną-
cych przy drogach województwa dol-
nośląskiego.

Na koniec dyr. Głowaczewski za-
uważył, że chociaż poprawa bezpie-
czeństwa użytkowników dróg często 
wymaga usunięcia drzew, czasami 
jednak możliwe są inne rozwiązania 
zabezpieczające. Zwrócił uwagę na 
fakt, że coraz wyższa jest świadomość 
społeczna oraz uwrażliwienie na prob-
lemy tożsamości regionalnej i lokalnej 
związanej z krajobrazem kulturowym. 
Zapewnił, że DSDiK, jak dotychczas, 
będzie indywidualnie podchodzić do 
zgłaszanych postulatów usuwania 
drzew przydrożnych.

Dziękujemy DSDiK za udostępnie-
nie tej ciekawej i pouczającej wymia-
ny argumentów. 
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Dofinansowano ze środków Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej

Partnerzy:

www.fer.org.pl
50-134 Wrocław
ul. Białoskórnicza 26
tel./faks 71 343 08 49

www.zielonaakcja.pl
ul. Aleja Orła Białego 2, 59-220 Legnica

tel. 76 723 81 01, faks 76 721 24 96

www.aeris.eko.org.pl
ul. Krowoderska 11/8, 31-141 Kraków

tel. 12 430 08 22

www.ekokwidzyn.pl
ul. Miłosna 1, 82-500 Kwidzyn

tel./faks 55 261 22 16, tel. 55 261 37 97

aleje.org.pl

Drogi dla Natury – nowe działania 

Projekt będzie obejmował swoim 
zasięgiem 8 do 9 województw i zakła-
da współpracę z 24 gminami w celu 
przygotowania i wdrożenia progra-
mów kształtowania zadrzewień. 
W jego ramach zostaną także przygo-
towane i przeprowadzone szkolenia 
dla drogowców i samorządowców do-
tyczące tworzenia, utrzymania i diag-
nozowania stanu oraz wartości przy-
rodniczej alej.

Projekt będzie realizowany przez 
Fundację EkoRozwoju w partnerstwie 

Projekt ochrony pachnicy zakończy się w początkach roku 2012, ale program 
Drogi dla Natury będzie kontynuowany. Fundacja EkoRozwoju pozyskała 
środki z Narodowego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej na 
realizację projektu edukacyjnego „Drogi dla Natury – kampania na 
rzecz zadrzewień”. Będzie to pilotażowy w skali kraju program współ-
pracy z gminami w celu całościowego zarządzania zadrzewieniami

Fundacja Ekologiczna 
„Zielona Akcja”

Stowarzyszenie 
Eko-Inicjatywa

Fundacja 
Aeris Futuro

Projekt finansowany przez Unię Europejską ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju 
Regionalnego w ramach Programu Operacyjnego Infrastruktura i Środowisko

z Fundacją Ekologiczną Zielona Ak-
cja, Stowarzyszeniem Eko-Inicjatywa 
z Kwidzyna, Fundacją Aeris Futuro 
z Krakowa, Federacją Zielonych Gaja 
ze Szczecina, Fundacją Zielone Płuca 
Polski z Białegostoku, Towarzystwem 
Przyjaciół Słońska Unitis Viribus oraz 
partnerem z Niemiec:  meklembursko
-pomorskim oddziałem BUND ze Sch-
werina.

Ruszył także projekt „Partnerstwo 
dla drzew i klimatu – społeczna od-
powiedzialność biznesu w zakresie 

ochrony środowiska” – realizowany 
przez Fundację Ekologiczną Zielona 
Akcja w partnerstwie z Fundacją Eko-
Rozwoju i fi nansowany ze środków 
Funduszu Inicjatyw Obywatelskich. 
W jego ramach przeprowadzimy m.in. 
sadzenia drzew ze społecznościami 
lokalnymi, które są zainteresowane 
wprowadzaniem drzew do krajobrazu 
swojej okolicy. Zakłada on stworzenie 
„Banku Drzewek”, który zapewni sa-
dzonki wszystkim zainteresowanym 
posadzeniem drzew społecznościom. 
Ważnym elementem projektu będzie 
współpraca z fi rmami zainteresowa-
nymi kompensacją wpływu swej dzia-
łalności na środowisko oraz zaziele-
nianiem  wizerunku poprzez sadzenie 
drzew. Jednym z pierwszych partne-
rów „Banku Drzewek” stała się Koge-
neracja SA, producent prądu i ciepła 
we Wrocławiu i Siechnicach.

Ochrona drzew przydrożnych 
w powiecie oławskim

W poprzednim Biuletynie pisali-
śmy o dewastacji lip na cmentarzu 
w Owczarach. Niewiele brakowało, 
a podobny los spotkałby także 91 lip 
tworzących aleję wzdłuż głównej ulicy 
wsi (10 dalszych miało zostać wycię-
tych). Dzięki interwencji Fundacji Eko-
Rozwoju, Powiatowy Zarząd Drogowy 
w Oławie odstąpił od planowanego 

ogłowienia (jest to obecnie nielegal-
ne) oraz ograniczył liczbę przeznaczo-
nych do wycięcia drzew do 5. Dzięku-
jemy oławskim drogowcom oraz panu 
Andrzejowi Ozdze z Urzędu Gminy 
Oława za konstruktywną współpracę. 
Jej ukoronowaniem będzie posadze-
nie przez FER nowych drzewek przy 
drogach PZD Oława – przygotowania 

są w toku. Warto tu też wspomnieć 
o pięknej inicjatywie Starostwa Oław-
skiego posadzenia drzew przy dro-
gach wjazdowych do powiatu.

Fotografi e, o ile nie podpisane inaczej, pochodzą z archiwum programu Drogi dla Natury.


